

(Продолжение. Начало на 1–13-й стр.).

– производится в целях сохранения и развития культурно-исторического и общественного потенциала как неотъемлемого условия обеспечения социально-экономического развития Свердловской области, популяризации уникальности и самобытности региона среди субъектов Российской Федерации, что способствует росту авторитета Свердловской области в Российской Федерации и за рубежом.

Приём заявок проходил с 1 февраля по 30 мая 2023 года. Участникам необходимо было заполнить соответствующую форму на сайте ОП СО. Каждый неравнодушный гражданин нашего региона или целые коллективы, НКО, представители науки, бизнеса, культуры, спорта, промышленных предприятий могли предложить номинанта на это почётное звание.

В 2023 году было подано большее количество заявок, чем в первый год проведения. Всего на конкурс свердловчане прислали 109 заявок. 1 июня начал работать экспертный совет, в состав которого вошли председатели общественных палат муниципальных образований и общественных советов при ИОГВ. Членами совета были проверены заявки на соответствие, а затем сформирован шорт-лист.

В итоге эксперты отобрали 15 объектов, для проведения третьего этапа – открытого общественного голосования на платформе обратной связи портала «Госуслуги» с 1 августа по 1 декабря. В число номинантов ДСУ 2023 года вошли (нумерация для голосования сформирована по дате подачи заявки):

Уральский государственный академический русский народный хор;

Алапаевская узкоколейная железная дорога;

Нижнетагильский музей-заповедник «Горнозаводской Урал» – «Старый Демидовский завод»;

Волейбольный клуб «Уралочка»;

Музейный комплекс «Северская домна»;

Карьер хризотил-асбеста Уральского асбестового горно-обогатительного комбината;

Невьянская наклонная башня Демидовых;

Уральский добровольческий танковый корпус;

Исторический сквер в Екатеринбурге;

Зенитно-ракетный комплекс завода имени М.И. Калинина;

Природный парк «Оленьи ручьи»;

Екатеринбургский спортивный комплекс «Динамо»;

Музейный комплекс УГМК;

Дом Н.И. Севастьянова;

Городок чекистов, гостиница «Исеть».

В итоге за представленных номинантов в 2023 году жители нашего региона отдали 66 761 голос. По условиям конкурса, победу присуждают 5 номинантам, набравшим наибольшее количество голосов.

В итоге первое место у Нижнего Тагила: за «Старый Демидовский завод» проголосовали 12 856 человек. Второе место с 9 150 голосами получил карьер хризотил-асбеста Уральского асбестового горно-обогатительного комбината. Также в число победителей ДСУ-2023 вошли волейбольный клуб «Уралочка» (7 444 голоса), Алапаевская узкоколейная железная дорога (6 376) и Невьянская наклонная башня (5 846).

Примечательно, что до пятого места Историческому скверу Екатеринбурга не хватило всего 148 голосов, а «Оленьим ручьям» – 308. Другие номинанты отстали от лидеров с разрывом в несколько тысяч голосов.

«В этом году свердловчане проявили к конкурсу большой интерес. Если в первый раз за весь список шорт-листа было отдано чуть больше 50 тысяч голосов, то сейчас – почти 67 тысяч. Причём за попадание в пятёрку лидеров шла очень упорная борьба! Важно подчеркнуть, что проигравших в конкурсе нет и быть не может. Все его участники, все 15 объектов, попавших в шорт-лист, – самое что ни на есть Достояние Среднего Урала», – отметил председатель Общественной палаты Свердловской области Александр Левин.

Победителям был вручён памятный знак «Достояние Среднего Урала» в виде стелы с отлитым графическим начертанием названия общественного статуса. Знак выполнен из бетона, который, как рукотворный камень, символизирует созида-

ние и создание людьми нового, отражает рост, развитие и динамичность современного Урала. Стела была вручена 17 января 2024 года – в день рождения Свердловской области – губернатором Евгением Куйвашевым и председателем Общественной палаты региона Александром Левиным.

3.6. Антикоррупционный форум Свердловской области

С 4 по 8 декабря 2023 года в Екатеринбурге на нескольких тематических площадках прошёл IX Антикоррупционный форум Свердловской области – традиционное ежегодное мероприятие, организованное Общественной палатой Свердловской области во взаимодействии с департаментом внутренней политики Свердловской области в соответствии с распоряжением губернатора.

Антикоррупционный форум проводится в Свердловской области ежегодно начиная с 2015 года, в соответствии с региональным планом противодействия коррупции. В Форуме участвуют органы публичной власти и другие институты гражданского общества. Основная цель Форума – антикоррупционное просвещение граждан, популяризация в обществе антикоррупционных стандартов поведения, обмен опытом работы по профилактике коррупционных и иных правонарушений, поиск новых форм и методов противодействия и профилактики коррупции. К участию в Форуме приглашаются представители органов публичной власти, других институтов гражданского общества, а также педагогического сообщества Свердловской области.

Отметим, что институты гражданского общества являются важным элементом механизма противодействия коррупции в Российской Федерации. Это подчёркивается в том числе Национальным планом противодействия коррупции, утверждённым Президентом России. Общественный контроль – одно из главных направлений антикоррупционной деятельности институтов гражданского общества.

В Свердловской области действуют 111 субъектов общественного контроля: Общественная палата Свердловской области, 71 общественная палата (совет) муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, 33 общественных совета при исполнительных органах государственной власти Свердловской области, 5 общественных советов при администрациях управленческих округов Свердловской области, общественный совет при Законодательном Собрании Свердловской области. В числе самых распространённых форм общественного контроля остаются общественный мониторинг, общественные проверки, общественные экспертизы, общественные слушания.

В программе форума 2023 года были следующие тематические площадки:

«О лучших практиках взаимодействия институтов гражданского общества с органами государственной власти по противодействию коррупции», руководитель – Владимир Ильич Винницкий, заместитель председателя Общественной палаты Свердловской области, член Общественной палаты Российской Федерации;

«Антикоррупционный комплаенс в предпринимательской деятельности», руководитель – Олег Анатольевич Герасимов, доктор юридических наук, доцент кафедры предпринимательского права УрГЮУ имени В.Ф. Яковлева, председатель Нижнетагильского местного отделения Свердловского регионального отделения Ассоциации юристов России;

«Антикоррупционное просвещение и образование: опыт Свердловской области», руководитель – Светлана Игоревна Глушкова, заместитель декана юридического факультета автономной некоммерческой организации высшего образования «Гуманитарный университет», координатор программы «Общество против коррупции»;

«Об эффективности регулирующего воздействия в Свердловской области», руководитель – Алексей Васильевич Головченко, президент Института по развитию и адаптации законодательства;

«Информационно-методический семинар для общественных советов при исполнительных органах государственной власти Свердловской обла-

сти», руководитель – Марина Николаевна Вшивцева, эксперт Общественной палаты;

«Реализация государственной политики в сфере противодействия коррупции некоммерческими организациями», руководитель – Ольга Николаевна Дзюба, директор центра дополнительного образования РАНХиГС;

«Профилактика и противодействие коррупции в обществе: опыт Свердловской области», руководитель – Анатолий Анатольевич Филиппенков, президент некоммерческого партнёрства «Союз малого и среднего бизнеса Свердловской области»;

«Защита от коррупционных действий. Адвокатская практика», руководитель – Светлана Борисовна Окулова, вице-президент Уральской торгово-промышленной палаты (союза).

Также в рамках форума прошли Вторая областная студенческая олимпиада по профилактике и противодействию коррупции (онлайн), Первый областной конкурс для учащейся молодёжи «Профессионалы против коррупции» и Молодёжный научно-правовой фестиваль «Урал без коррупции».

В работе секции приняли участие представители общественных палат муниципальных образований, общественных советов, региональных исполнительных органов власти, ГУ МВД России по Свердловской области, прокуратуры Свердловской области, научного и предпринимательского сообщества.

Владимир Винницкий отметил, что, по данным Генеральной прокуратуры РФ, в последние три года кривая коррупционных преступлений по численности ползёт вверх. За 12 месяцев 2022 года зарегистрировано 35 140 дел коррупционной направленности. В 2021 году таких преступлений было зафиксировано меньше на 100, а в 2020 – меньше на 4 тысячи.

«Как и ранее, основную часть этой группы преступлений составляют эпизоды взяточничества – более 55%. Чаше всего встречаются взятки от 10 до 50 тысяч руб. По статье – «Получение взятки» лидерами в прошлом году стали Центральный и Приволжский округа, которые вместе дают почти половину всех взяточников в стране. Абсолютным лидером по количеству зарегистрированных преступлений по статье «Получение взятки» стала Москва (376 дел). В Свердловской области – в 2022 году зарегистрировано 75 таких преступлений. В 2021 году было 63. По статье «Дача взятки» цифры сопоставимые: в 2022 году – 74 преступления, 2021 – 89», – рассказал Владимир Винницкий.

Он предположил, что данная статистика могла стать следствием того, что государство последние годы уделяет борьбе с коррупцией всё более пристальное внимание.

«На федеральном и региональном уровнях создаются специальные исполнительные и совещательные органы. Например, в Свердловской области создан департамент противодействия коррупции. И работа у данного органа власти, безусловно, есть», – пояснил Владимир Винницкий.

«Самое главное, мы ведём мониторинг из муниципальных образований, с мест получаем информацию, как реализуются законы, планы, нацпроекты, программы по развитию и простые вещи, такие как строительство дорог, питание в школах, действия чиновников. Этот комплекс межведомственного взаимодействия даёт позитивный результат. Мы сегодня и губернатору Свердловской области, и в правоохранительные органы направляем информацию. Как говорится, кто достоин, тот имеет почёт, кто нарушает – имеет последствия», – указал в своем выступлении председатель комиссии ОП СО по общественному контролю и взаимодействию с субъектами общественного контроля Алексей Киселёв.

Председатель общественной палаты Полевского городского округа Валерий Колотилов рассказал о роли палаты в приёмке работ, выполненных по муниципальным контрактам.

«Без подписи члена палаты не принимаются и не оплачиваются работы по ремонту дорог, городскому благоустройству. Приёмка производится нашими членами со знанием дела. Общественный контроль давно стал важной составляющей жизни городского округа», – заключил Валерий Колотилов.

(Продолжение на 15-й стр.).